

去年农业产值12亿元,生态工业产值34亿元 众多富起来的村民“开车种地”,白天回村晚上进城

奉节草堂镇上演产业传奇

■如何突破用地瓶颈进一步
发展特色产业?当地积极鼓励企业“走出去”,在周边乡镇乃至周边区县发展白茶等产业

■与此同时,该镇努力构筑绿色生态产业加工“洼地”,完成价值转化,提升产品价值



草堂镇的白茶产业规模已经较为可观。(奉节县委宣传部供图)

成果。文晓林介绍,现在草堂镇的1341户、5393名脱贫人员,100%深度镶嵌在脐橙、白茶等特色产业之中,每年收益保障性强,发生返贫的可能极低。

小镇“大承接” 这里成为生态产品加工“洼地”

近年来,众多扶贫项目、乡村振兴项目都带有“生态化”的特点。健全产业链,做好这些项目成果的加工承接和价值转化,对推动脱贫攻坚和乡村振兴有效衔接、巩固脱贫攻坚成果,意义重大。奉节县抢下“先手棋”,争取政策设立市级特色产业园,在草堂镇设立奉节生态工业园,打造三峡库区特色农产品加工和流通基地。对外搞拓展,对内搞承接,草堂镇借助生态工业园的生产技术等优势,积极布局探索脐橙、白茶等绿色生态产业成果的加工承接和价值转化。

在脐橙深加工方面,有关企业通过构建多元化脐橙精深加工体系和产品体系,重点研发生产果汁、果酒、果脯、罐头等系列精深加工产品。

截至目前,年处理脐橙鲜果规模10万吨以上,生产果酒1000余吨。

在粮油、茶叶、粉条、魔芋等农产品深加工上,草堂镇积极承接本地、周边乡镇及周边区县绿色生态产业成果转化,对它们实施再加工或品质提升,增加产品附加值。其中,主产区在草堂的奉节白茶经过品质提升后,步入高端礼品之列,成为2021“重庆好礼”外事礼品入围产品。

据奉节生态工业园草堂组团有关负责人介绍,截至2021年底,草堂组团入驻生态企业达83家,草堂组团的主导产业包括中药材、特色农产品加工等十余门类。

目前,该产业园投产企业达50家,2021年企业总产值为34亿元。其中农产品加工产业,实现产值3.8亿元。

“绿色生态产业成果的加工承接和价值转化,可以反哺当地生态产业,促进这些生态产业更稳健发展。”文晓林表示,随着奉节生态工业园草堂小微创业园、1.6万平方米的草堂仓储物流中心等重大项目建设,接下来将进一步优化园区服务和配套设施,进一步做大脐橙、白茶等特色产业,争创“全国农业产业强镇”,让草堂镇成为渝东北区的生态产品加工“洼地”,吸引更多地方的绿色生态产业成果汇聚这里进行价值转化。

光照、风力、气温等对果品影响,不断提升果品品质。经过多年发展,全镇的脐橙种植面积现在达到2.45万亩,年产值近1亿元,带动当地2万余人增收。“奉节脐橙”成了当地名副其实的“黄金果”“致富果”。

近两年来,草堂镇还按“农业+体验+文化+旅游”的思路,依托脐橙产业园等,吸引游客现场采摘、体验,培育了一批乡村旅游景点和旅游休闲场所,带活了100多家家庭农场和农家乐,带动成千上万农户增收。草堂镇党委书记文晓林介绍,去年该镇农业产值达12亿元,“是坚持走特色之路的结果。”

发展特色产业带来的最直观变化,就是镇里“开着小车种地”的村民多了。

目前,在城里买车、买房的草堂镇农民达30%左右,而在该镇欧营等富裕村,这个比例则高达70%左右。这些村民白天回村,晚上进城,或农忙时住村里,农闲时住城里,成为新型的“双栖农民”。

小镇“大名片” 打破区域地域界限发展特色产业

除了“奉节脐橙”这一全国闻名的水果品牌,白茶和脆李是草堂镇正在全力打造的另外两张产业名片。

一个乡镇,在产业发展上达到一定规模的时候,往往会受到土地资源等方面的限制,难以突破。草堂镇在发展白茶等产业的过程中,

便遇到这样的困难。

怎么突破这一瓶颈?

近年来,当地党委、政府在致力提升脐橙品质的同时,积极鼓励本地企业打破区域、地域界限,走出去“开拓战场”,助推白茶等新的特色产业发展壮大。

在当地党委、政府的支持下,本地的龙头企业奉节县九品茶叶有限公司以草堂镇茶场为基地,携资金、技术等方面的优势,以合作入股、土地流转等方式,积极向岩湾乡等周边乡镇乃至周边区县拓展,逐步形成一点带一片、一片带一面的局面,使得白茶产业如同滚雪球一般迅速变大。

据初步统计,近两年来,奉节县九品茶叶有限公司向周边乡镇、区县“扩展”,发展白茶面积1000多亩。

“推进乡村振兴、发展特色产业,不能画地为牢,不能让区域、地域界限束缚了我们的脑子和手脚!”文晓林说。

接下来,草堂镇将继续支持本地龙头企业、专业合作社、种植大户等,借助本地产业优势、产业规模、产业品牌奠定下的坚实基础,推动特色产业向外拓展,力争用三至五年时间,使脐橙、白茶等特色产业的面积再增1万亩。

文晓林表示,要努力将白茶做成有影响力的区域性品牌,同时推动从草堂镇至安坪镇、朱衣镇一线形成脐橙产业带,让脐橙产业从“局部出彩”到“辐射全县”。

脐橙、白茶等产业的发展壮大,推动了脱贫攻坚和乡村振兴有效衔接,巩固了脱贫攻坚

本报讯(记者 李珩) 5月27日,重庆日报记者从重医附一院获悉,该院启动了“学科提升工程”第一轮三年期建设评估验收工作。为推动学科建设,该院三年投入7140万元,通过学科发展带动医院高质量发展,为群众提供更优质的医疗服务。

据了解,学科建设是医院高质量发展的核心,也是医院发展的重中之重。2018年,重医附一院党委创新提出“六大工程”,2020年,重医附一院第二次党代会提出实施“九大工程”,其中,学科提升工程都居首位。

“学科建设,是医院发展的关键和本质,涵盖了医院建设的基础和内涵,与国家三级公立医院绩效考核和高质量发展要求高度契合。”重医附一院党委书记许平说,在学科提升工程中,该院创新性提出“品牌学科引领,优势学科驱动,特色学科突破,培育学科帮扶”理念,并制定了较为完善的学科评价指标体系。

据了解,该院设立学科创新基金,根据不同类别的学科给予资助,比如品牌学科12个,每个学科每年资助100万元;优势学科17个,每个学科每年资助50万元;特色学科10个,每个学科每年资助30万元;培育学科3个,每个学科每年资助10万元。2019—2021年,该院共投入学科建设经费7140万元。

学科的发展离不开人才支撑。为此,该院坚持学科与人才两翼并重发展,尤其是对亚专科带头人和青年人才的培养。据悉,2019—2021年,该院共资助青年卓越科技人才项目12项、青年拔尖科技人才项目15项、学术带头人储备人才项目61项,共投入青年人才配套项目经费3290万元,保障了学科建设和人才队伍持续健康发展。

“三年来,医院学科建设、人才培养、科技创新都取得了突破。”许平表示,医院先后获省部级科学技术一等奖5项,特别是在2019年度医院获得重庆市科技进步一等奖2项、二等奖2项、三等奖3项,是单年历史最好成绩;发明专利实现成果转化2000多万元,是该院历史上最大额度的科技成果转化;被国家卫生健康委确定为“功能性脑疾病诊治重点实验室”,实现了国家层面重点实验室零的突破;获首批教育部国家临床教学培训示范中心。医院新增国家级中青年人才13人次,新增省部级以上人才175人次。2021年,医院在国家卫健委对全国三级综合医院绩效考核中排名第25名,比上一年跃升了14位。

设立学科创新基金 重医附一院三年七千万投入学科建设 实施学科提升工程

牢记嘱托 踔厉奋发

巴南“巴巴实”助企纾困更巴适

近日,重庆巨果供应链管理服务有限公司通过巴南区“巴巴实”企业服务平台申请,获得了银行70万元的融资授信。

“通过手机操作,当天申请,当天获批,没几天时间银行就放款了。”该公司负责人张果介绍,这笔贷款及时缓解了公司资金周转难题,保证了公司原材料供货稳定。

今年以来,为破解企业急难愁盼的融资贷款、政策申报等难题,巴南区运用大数据技术打造了“巴巴实”企业服务平台,集成75个区级部门,推出700多项服务事项、63款金融产品和256条惠企政策,实现为企业服务事项全线上“一站式”办理。

“巴巴实”平台拓宽了企业服务的覆盖面,精准服务企业所需,提升了助企纾困措施的时效。

自今年2月上线以来,该平台已吸引1.7万多家企业入驻,企业通过平台获得融资1.6亿元、政策奖补资金1500万元,享受政策服务7000多次。

依托大数据 促进惠企政策精准推送

“巴巴实企业服务平台向我们点对点推送了失业保险稳岗返还政策。”重庆京邦达物流有限公司负责人介绍,根据该政策,按照5000名在岗员工计算,公司可以得到返还资金91.8万元,极大地减轻了企业的负担。

巴南区就业和人才中心负责人表示,在市人力资源和社会保障局下发“满足失业保险稳岗返还申报条件的企业初审名单”后,巴南区人社保局立即联系巴巴实企业服务平台软件开发公司,通过巴巴实企业服务平台,向巴南区内满足初审条件的1436家企业点对点发送通知,让企业及时知晓相关政策。



宗申智能生产线,工人调试自动机器人手臂

农产品农业品牌建设扶持奖励资金申报的通知出台后,巴南区通过平台政策在线板块精准匹配功能及时通知到企业处。

“企业于2022年4月28日提交申报,但是企业资料提交不完整。”巴南区发改委负责人介绍,发现问题后,工作人员立即通过平台通知企业重新提交资料,目前初审已经通过。

强化云服务 加大惠企服务纾困力度

巴巴实企业服务平台还能将企业诉求与职能部门服务人员智能匹配,让企业诉求以最精准的渠道解决,实现1个小时平台响应企业诉求、3个小时办事部门与企业对接,工作人员立即通过平台通知企业重新提交资料,目前初审已经通过。

“巴巴实”平台政策在线申报功能,巴南区实现了惠企政策全流程网上办理,变“企业跑腿”为“数据跑路”,为企业“零跑腿、非接触”服务,保障企业足不出户一键享受政策红利。

不仅如此,当企业因线上资料提交不完整等原因无法享受政策红利时,巴南区相关部门还会通过巴巴实企业服务平台及时进行引导。

成立于2009年的重庆上田生态农业开发股份有限公司,主要从事柠檬种植、销售经营等业务。



巴南区市场监管局工作人员向新开办企业送上营业执照、印章、发票和税务控件“大礼包”

截至目前,巴南区已审核发放稳岗返还资金494户307万元。

巴南区发改委负责人介绍,巴巴实企业服务平台通过多维度信息数据,构建精准企业画像体系,全面了解企业状况和需求,建立有效的企业画像标签;对政策发布机构、所属行业类别等进行精准拆解,整合11大政策主题、292条具体政策条款,为精准匹配打下基础。

正是通过大数据、人工智能、云计算等技术手段的运用,实现了“巴巴实”平台政策在线精准匹配,将各项惠企政策点对点推送给适配企业,实现“企业找政策”到“政策找企业”的转变,截至目前智能匹配推送政策9716次,政策推荐企业2131户。

探索新招式 实现惠企政策快兑快享

审批流程减环节,企业信用背书、以承诺制方式申报,无需到各园区、镇街、银行出具证明材料,不需要一个公章,大幅简化了申报材料、优化了申报流程,减少了申报环节……

通过“巴巴实”平台政策在线申报功能,巴南区实现了惠企政策全流程网上办理,变“企业跑腿”为“数据跑路”,为企业“零跑腿、非接触”服务,保障企业足不出户一键享受政策红利。

重庆大江国立精密机械制造有限公司正是“一键享受政策红利”的企业

之一。

“今年4月,我们在巴巴实企业服务平台完成提交研发投入补助的申请,目前已完成兑付工作。”重庆大江国立精密机械制造有限公司负责人表示,自从巴巴实企业服务平台上线以来,申报直接走上通道,相比之前的申报流程,材料减少很多,也不用多次盖章审批,简直就是一键享受政策红利。

不仅如此,当企业因线上资料提交不完整等原因无法享受政策红利时,巴南区相关部门还会通过巴巴实企业服务平台及时进行引导。